

福建新移民的移民模式和结构分析

黄英湖

【内容摘要】 由于历史等因素的作用，福州、泉州和三明的海外新移民在出国方式、移居目的地、海外生存发展状况等方面都存在不少差异，形成了三种不同的移民模式。从这些移民自身的构成看，他们形成了明显的二元结构状态。两者在移民时间、移民途径、思想观念、工作就业、生活社交以及与当地社会的相适和融入等方面，都存在着明显的不同。

【关键词】 福建新移民 移民模式 结构 分析

【中国分类号】 D523 8 【文献标识码】 A 【本章编号】 1000- 6052 (2008) 06- 0087- 05

人们都习惯把改革开放后出国的人统称为新移民，以区别于先前出去的老一代移民。由于历史、文化等因素的作用，不同地区的新移民在出国方式、移居目的地以及海外工作就业等方面都存在着一定的差异，从而形成一些不同的移民模式。而且，从移民自身的成份结构来看，形成一种明显的二元结构状态。这些都使改革开放后出国的福建新移民呈现出一种多样性的态势。

一、福建新移民的移民模式分析

这里所要分析的是泉州、福州和三明市明溪县这三个出国人数较多、比较典型的例子，就全省、乃至全国来说，它们的移民模式都是很有特色的。

(一) 出国方式的不同

1、泉州的移民方式

泉州是全国著名的侨乡，共有600多万华侨华人分布在东南亚为主的世界各地。在晋江、石狮、南安、永春、惠安的一些乡镇和村庄，几乎家家户户都有亲属在海外。

因此，改革开放后，许多泉州人就在海外亲属或乡亲、宗亲等的帮助下，以探亲、旅游、商务考察等名义办理签证前往海外，在当地亲属的企业或店铺里帮忙，或者在他们开办的工厂里做工。然后，在这些亲属的帮助下，到移民局办理延期手续，合法地留居下来。另外一些有财力的泉州人，则利用东南亚各国

吸引国外投资的优惠政策，经过在那边的亲属牵线搭桥，携带资本前往投资经商，然后也合法地留居下来。

因此，改革开放后泉州前往海外的新移民中，许多人都是利用原有的海外关系，在国外亲属和乡亲、宗亲等的帮助下办理正规手续，通过合法渠道而出去的。

2、福州的移民方式

福州籍的华侨华人原来并不多，到1988年才只有72万人，主要集中在福清和闽清这两个市、县，还有部分是在闽侯、长乐和城郊。改革开放后，从福州出去的新移民至少有50万人以上。这些福州人出国，走的是一条与泉州人不同的渠道，尤其是以长乐和福清两市最为突出。

长乐处于闽江口南岸，自古以来就以出水手而闻名。上世纪70年代，一些在香港当水手的长乐人随船到美国后，就跳船上岸滞留下来，成为较早到美国的一批长乐人。我国改革开放后，他们就陆续把自家的兄弟姐妹、亲戚朋友或同村宗亲、乡亲等有关系的人，也用船悄悄地引带到美国。

这些被引带到美国的长乐人站稳脚跟后，又用同样的办法，把自己亲近的人再引带到美国。以后，甚至有人把这种事情产业化，在交纳大笔费用后，他们就用船偷偷把那些客户运送到美国。而那些先期已在

收稿日期：2008年6月17日

作者简介：黄英湖，福建社会科学院华侨华人研究所，研究员。研究方向：华侨华人问题。福州，350001。

美国的亲属,则为这些新客安排食宿,寻找工作。

这些通过非正规途径前往美国的长乐人中,有许多人因为美国对非正规移民的特赦而拿到绿卡,现身成为拥有合法身份的移民。以后,他们中的一些人还加入当地国籍,成为美国公民。因此,他们可以向美国政府提出家庭团聚的申请,通过正规的渠道,把自己在中国的妻儿、父母乃至兄弟姐妹合法地引带到美国。

通过这样正规或非正规的途径,长乐向美国的移民潮由近亲向远亲,由同村向外村不断地扩展,使被引带出国的人从闽江口南岸的长乐市,向闽江口北岸的马尾区和连江县扩展,从而形成一个环闽江口南北两岸的新侨乡。这些以长乐人为主,包括马尾、连江人在内的新移民同属福州语系,因此在美国他们也被统称为福州人。

而与长乐南部相毗邻的福清市,则由于有些老华侨在日本,一些福清人也因此通过非正规的途径前往日本。近年来,由于日本的严厉查管,福清人的出国目标就转向欧洲和美洲等地。日本之后,福清人的出国大多是办了护照和签证,通过正规渠道入境的。他们采取的是合法进入,违法滞留,就是说,有些人在签证过期之后滞留了下来,成为不能公开身份的隐身人。

所以说,改革开放后,在福州下属的长乐、福清等地出国移民中,有许多人是通过非正规的地下渠道,冒着危险闯出去的。在向外移民的方式上,他们与泉州人是完全不同的。

3、明溪的移民方式

明溪位于闽江上游的内陆山区,原先并没有华侨。上世纪70年代,温州人胡志明的父亲从家乡前来该县沙溪乡沙溪村种菇,并在那里定居落户。众所周知,温州也是一个著名的侨乡,欧洲的老华侨基本都是祖籍温州的。1989年,胡志明在温州老家人的帮助下,申办护照和签证前往欧洲。他在那里站稳脚跟后,也像长乐人那样,把明溪的一些亲属和乡亲引带出国。

于是,以胡志明的率先出国为起点,明溪人通过不断的互相引带,越来越多地申办了护照和签证,随着胡志明来到欧洲,使走出国门的明溪人像滚雪球似的越来越多,仅胡志明所在的沙溪乡,6184人的总人口中就有1910人出了国,其比例达31%。该乡的梓口坊村共有1926人,在海外的新移民却有566人,

平均每3-4个人中就有一人在国外。在沙溪乡出国人员最多的梓口坊村和沙溪村,几乎家家都有亲人在国外。到2006年4月,欧洲等地的明溪新移民总数已达8643人。他们中有4000多人获得长期或永久居留权,占全县出国人员总数的55%,其中在匈牙利的3500人中,则有80%的人获这种身份。他们中还有60多人获得外国国籍。使不靠海边的内陆山区小县,形成了一个新的侨乡。

所以说,改革开放后明溪人的出国移民,完全是由胡志明一个人的引带所引发的,在这方面,他们和同属闽江流域的福州地区差不多是一样的。但是,明溪人都是办了护照和签证,通过正规途径走出国门的,在这方面,他们又与福州人有所不同。

(二) 分布地区的不同

不仅是出国的方式途径不同,而且,这三个地区新移民出国后的分布地区也不尽相同。目前,明溪在海外各地发展的8643名新移民绝大部分分布在欧洲各国。在东欧的主要集中在匈牙利,有3500人;在俄罗斯的也有850多人;在保加利亚的则有200人。在西欧的主要集中在意大利,有3000多人。在沙溪乡出国的1910人中,则有90%集中在意大利。另外,还有一些人在奥地利、德国等国家。

在福州地区,长乐、连江和马尾的新移民几乎都集中在美国,其中大部分集中在美国东部的纽约。据福州市各级政府2003年的统计总汇,全美福州乡人口总数约有45万人,其中在纽约地区的包括流动人口在内约有30万人。而据纽约各福州社团2004年统计,在纽约的福州人大约有50多万人,并且人数还在逐年增加。^[1]美国的福州新移民以长乐籍为主,2003年,长乐市侨务办公室受美国长乐公会委托,发动长乐各乡镇、村挨家挨户进行查询,最后发现,旅居美国的长乐乡亲总数约19万人左右,但这个数字不包括旅美乡亲抱回家乡抚养的子女。与之隔江相对的马尾区亭江镇政府也采用这种办法进行普查,发现该镇旅美乡亲总数达3万多人,同区的琅岐镇则有近2万人。而相邻的连江县也有近3万人。^[2]另据纽约长乐公会主席石水妹说,到2003年12月,那里的长乐乡亲人数已经超过30万人,其中第一代移民20多万人,第二代移民也有10万人左右。^[3]

而与老一代移民基本分布在以印度尼西亚为主的东南亚各国和日本不同的是,改革开放后出国的福清新移民在海外的侨居地则比较分散,较早的是到日

本,后来则到非洲的南非和莱索托,欧洲的英国和俄罗斯,南美洲的阿根廷等国家。据统计,到2004年,南非和莱索托的福建人总数已达3万人以上,是南非最大的华人移民群体。他们大部分来自福州地区,其中又以福清人占绝大部分,其比例约达90%。而福清人中又以江阴镇的为多,共有1万多人。另外,在南非的福建人中,还有少部分是来自同讲福州话的连江、古田、屏南和长乐等县市。这3万多福建人分布在南非全国9个省,主要集中在约翰内斯堡,有1万多人。另外,据中国《参考消息》驻约翰内斯堡特派记者报道,到2006年,在南非的福建新移民已达5万多人。^[4]在四面被南非包围的国中之国莱索托,到2006年9月也有5000多的中国人,他们也大多是福清人。^[5]

前往欧洲的福清人主要集中在俄罗斯和英国。在俄罗斯,他们又大多集中在首都莫斯科发展。据莫斯科旅俄福建同乡会会长、福清江阴人翁瑞龙介绍,那里有近3000名的福清老乡。在英国的福建人,据估计则有7至8万人,其中2/3来自福清市。^[6]在南美洲的福清人主要集中在阿根廷,据福清市的《玉融乡音》2006年11月30日报道,在该国的福清人已近1.5万人。还有一些是在玻利维亚,据我国驻玻利维亚大使馆介绍,在该国的中国侨民共有2000多人,他们主要来自福建省的福州、长乐、福清、莆田等市。^[7]

泉州出国的新移民,则大多分布在他们传统的侨居地东南亚各国。由于种种原因,他们都比较低调,不太引人注目。他们也不能像福州人和明溪人那样公开组织同乡会,互相串通联络,因此,其人数也无法统计。只有菲律宾是例外,据该国移民局的档案显示,截止2004年年底,该国共有来自160个国家的216701名外侨,其中来自中国大陆的有近8万人,他们几乎全都是从泉州过去的。^[8]

(三) 生存发展状况的不同

明溪最早由胡志明引带出国的沙溪人,几乎都侨居在意大利,从事皮革制品的加工。现在已有50多户人办起家庭作坊式的小服装厂,从事皮革服装的制作。另外,还有一些人从事其他服装的加工、以及餐饮和商业。

福州出国最多的是长乐和福清两市。长乐人大多集中在美国纽约,由于受英语水平、文化背景和专业技能等因素的限制,他们中的许多人就以开餐馆为

生。纽约的自助餐馆有90%是福州人开办的。10多年前,餐馆业渐趋饱和,利润开始下降,一些长乐人就改行经营长途巴士客运业。据美国福建同乡会常务副主席陈祥农2004年介绍,纽约华埠85%的长途巴士是由长乐籍为主的福州人投资经营的,其中主要的有“华埠”、“风华捷运”、“美国金龙”和“新世纪”这四家,它们的客运线路主要是往来于纽约和费城、波士顿、芝加哥、华盛顿之间。另外,在纽约,还有一些长乐人在经营制衣厂。

福清新移民中的许多人都在经商,尤其是经营超市业。南非的约翰内斯堡共有6家中国商城,其中的4家比较大,即非洲商贸城、百佳集团、亚洲城和东方城,这些在商城里经商的中国人中,就有不少是来自福清的新移民。在非洲南部小国莱索托,也有许多福清人在那里经营超市和各种商店。到2004年,在莱索托全国八个城市中,福清人开办的超市、商场总共有数百家,从事这些商业经营的福清人多达2000多人。而在南美阿根廷的福清人也主要以开超市为业,其总数已近3000家,在首都布谊诺斯艾利斯地区和一些主要城市,几乎所有人口较多的社区,都有福清人开办的超市。

另据《泰晤士报》2003年7月24日文章报道,越来越多的非正式劳工被偷运到英国,他们不仅遍布市里的餐馆、外卖店和服装行业,而且还向乡村扩展,到农场和食品加工厂从事水果、鲜花、蔬菜的遴选及包装工作。据说,大部分的非正式劳工来自福建的福清。

泉州人到东南亚后,有的自己投资经商,开办贸易公司或各种商店;有的则受聘于早年出国的亲戚、宗亲或乡亲,到这些老华侨开办的工厂、企业或商店里,帮他们进行经营管理,成为受薪的雇员。

二、福建新移民的成份结构分析

改革开放后走出国门的众多福建人,虽然都被人们习惯地称为新移民,但是,从其成员的成份结构来看,他们并不是一个同质的整体,而是可分为毕业后定居当地的留学生和从国内直接出去经商务工人员这两大部分,在层次和素质上都存在着相当的差距,从而形成一种明显的二元结构。两者在文化水平、工作就业以及思想观念、生活社交等方面都存在着较大的不同。

(一) 文化水平的差距

改革开放后,福建前往海外留学的学子已有4万人以上,他们分布在五大洲41个国家。这些留学生

文化水平都比较高。他们毕业后大部分留在海外定居就业,据福建省留学生同学会调查,到2002年底,全省学成回国的留学人员共有13800人,约占出国留学人员总数的1/3。那3万多没有回来的福建籍留学人员,就成为当地社会一群高素质的华人新移民。

而那些从国内直接出去经商务工的人员中,虽然也有一些是干部、教师、医生等国家工作人员,具有相当的文化水平和素质。但是,除此之外,他们中的大部分人文化水平都不高,有许多人甚至只有小学文化程度(见表1)。

表1 长乐新移民出国时受教育程度统计表

	在读	毕业	肄业	辍学	不详	合计
小学以内	29	383	35	99	49	595
初中	28	799	35	86	6	954
高中	22	184	7	24	0	237
中专	2	16	0	1	0	19
大专以上	13	30	0	1	0	44
不详						49
合计	94	1412	77	211	55	1898

资料来源:庄国土、梁在、郭玉聪:《福建海外移民调查资料》(长乐篇),2004年。

从表中可以看出,在长乐的出国人员中,小学文化程度的占31.35%,初中的占50.26%,高中和中专的占13.49%,大专以上的只占2.3%。

地处山区的明溪县,这种情况则更差。在沙溪乡梓口坊村的566名出国人员中,小学文化程度的有152人,占26.86%,初中的有392人,占69.26%,初中以上的只有22人,占3.89%。

由此可见,在直接从国内出国务工经商的人中,不论是沿海还是山区,他们的文化水平都不高,小学和初中文化程度的都占了多数。

(二) 工作就业的不同

留学人员的文化程度高,所以,他们一般都能在高教、科研单位或大公司就业,从事一些体面的工作。而那些文化程度比较低的新移民除了经商外,许多人只能依靠出卖劳动力来谋生。他们或在超市、商店和餐馆当雇工,或在建筑工地、农场从事苦力劳动。在英国,除了到莫克姆海滩拾海贝外,他们还到农场和包装工厂,从事廉价的水果、蔬菜和鲜花的遴选及包装工作,或者到城里的餐馆端盘子、洗碗、送外卖等等。在以色列的福建劳工,大部分是在建筑工地打工,从事粘贴瓷砖和家庭装修工作,还有的是在农业和家政等行业。

那些经非正规途径出国的人情况则更差,他们往往都与“蛇头”签下契约,在“蛇头”的安排下,到一些条件很差的工厂或餐馆做工,以抵还因出国而欠“蛇头”的债务。他们每天都要工作十几个钟头,从来没有休息日或节假日。他们往往要连续工作许多年,才能还清偷渡所欠下的债务。所以,他们十分贫困,又孤立无援,其处境与20世纪初的契约华工几乎没有什么两样。

(三) 思想观念的差异

经商务工人员的文化程度比较低,又大多来自农村,受中国传统思想文化的影响比较深,所以,他们具有浓厚的血缘和地缘观念,一旦自己出国打下基础后,就会不断地把自家的亲人以及宗亲、乡亲等有亲密关系的人引带出国。而且,当同一个地区的乡亲达到一定数量后,他们又会发起组织同乡会这种传统的地缘性社团,意大利福建华侨华人联谊会,俄罗斯福建同乡会,南非福建同乡会,都是这种性质的社团。从这些方面看,他们也与以前的移民没有什么两样。

而那些留学人员由于受过较高的文化教育,思想观念往往比较前卫和时尚,较少有地缘和血缘等传统观念。因此,他们一般不会加入同乡会等传统社团及其组织的活动。他们感兴趣的是由圈内人所组成的各种学术性团体,如在美国就有华人防癌细胞学学会、亚特兰大中华专业人士协会、硅谷中国高科技技术创业者学会等等。还有那些不分种族的专业学会,他们参加的目的,主要是为了提高自己的专业技术水平。

(四) 居住社交的不同

经商务工的人员文化程度不高,一般不会讲当地语言,这种情况迫使他们只能像老一代华侨那样集中生活在一起,形成自己的聚居区。他们的社交对象也都局限在自己同胞之中,不能融入当地社会。许多衰落的唐人街就是因为他们的到来,而重新焕发生机与活力。在一些地方还形成新的唐人街,纽约的东百老汇大街,现在已成为福建新移民的文化和商业中心。而昆斯区的法拉盛则成了纽约第二大唐人街,其名次虽在曼哈顿的唐人街之后,但其规模却已有赶超之势。大量华人移民的增加也刺激了那里的商业繁荣,从而带动了整个昆斯区的经济发展。

与此不同的是,留学人员则由于文化程度高,能熟练地运用当地语言。所以,他们一般都远离唐人街,不会与自己的华人同胞居住在一起,而大多选择与当地入混居,或者居住在那些较高档的社区。他们

的交往对象,也更多的是当地主流族群,因而能较好地融入当地社会,成为其中的一分子。

(责任编辑 王媛媛)

注释:

- [1] 林可,郑建彬等.“福州移民纽约生存状况调查”[N].东南快报,2004年8月2日。
 [2] “旅美福州新移民达四十五万”[N].福建侨报,2003年9月26日。
 [3] “纽约州州长赞扬长乐新华侨华人贡献良多,望尽早融入美国主流社会”[N].福建侨报,2003年12月12日。

[4] 张崇防、程志良、冯雪:“南非华人生存境遇调查”[N].参考消息,2006年9月28日。

[5] 阮友直、黄梅:“又有福建人在莱索托遇劫身亡”[N].海峡都市报,2006年9月26日。

[6] “拾贝案开审,5被告均不认罪”[N].东南快报,2005年9月21日。

[7] 严鑫:“一莆田小伙子玻利维亚遇劫身亡”[N].东南快报,2004年8月3日。

[8] “菲外侨身份证起风波”[N].(香港)亚洲周刊,7月16日期。

Analysis of Emigrating Structure and Pattern of New Emigrants from Fujian

Huang Ying hu

Abstract: Due to factors such as historical reason, there are difference in emigrating way, emigrating destination, living and development in overseas for new emigrants from Fuzhou, Quanzhou and Sanming. Three different emigrating patterns have been formed. From composition of these emigrants, it forms to be an obvious dualistic structure. Besides emigrating time, two groups are distinct in many ways, such as emigrating channel, thoughts and ideas, occupation, social life and adaptability into local society.

Key Words: Fujian new emigrants, Emigrating Pattern, Structure, Analysis

(上接第45页)

参考文献:

- [1] 李莹、杨振宇.美国现行反补贴法法律规定为何不适用于中国[J].时代经贸,2005(08):088-089。
 [2] 徐泉.美国反补贴法适用探析——以对“非市场经济国家”的适用为考察对象[J].商法研究,2008(01):010-015。

[3] 武长海.美国反补贴法的中国应对[J].WTO经济导刊,2005(09):018-020。

[4] 胡苏.美国对华宣布布适用反补贴法的背景分析及我国对策[Z].<http://www.intereconomiclaw.com/article/>。

[5] 马楚.WTO补贴与反补贴规则[M].广东人民出版社,2001年。

[6] 高永富等.WTO与反倾销、反补贴争端[M].上海人民出版社,2001年。

The Application of U. S. Countervailing Law to Chinese Products and Our Strategy to Deal with

Li Cher xing

Abstract: This paper starts with a series of countervailing duty investigation cases, which are held by the United States against China, analysis the U. S. countervailing law on the application of Chinese products, and gives corresponding countermeasures of how to correctly deal with the U. S. countervailing measures.

key words: subsidy countervailing, market economy status, countermeasure